
Historique :

Le Berger de la Serra de Aires est originaire de la plus grande province du Portugal " L' Alentejo".
L’Alentejo est un gigantesque océan de plaines avec des collines de faibles altitudes. Le climat y est rude, glacial et venté l’hiver, torride et poussiéreux l’été. 

Lorsque je suis allée dans la région de la Serra de Aires, j’ai été surprise par ces collines de champs d’oliviers où on y trouve des troupeaux de petits cochons gris, de moutons, de vaches avec de superbes cornes et même des chevaux avec chacun une cloche accrochée à leur coup.
Je me suis posée la question : « mais que mangent-ils ? », car il n’y a pas grand-chose qui pousse !!!

Il y a aussi des vignes qui donnent le vin du nom de «vinho do Alentejo », c’est un vin fort comme cette région.

A la fin du XIX, il y avait d’immenses propriétés dirigées par une poignée de seigneurs tout puissants. 

Dans le district de Portalegre, dans le haut Alentejo, vivait une race locale de chien de berger. Elle faisait partie de la grande famille des chiens de berger européens continentaux comme: le Berger des Pyrénées, le Gos d’Atura, le Polski Ozwarek Ninzinny, le Bergamasque, Shapendoes ou le Bearded, etc... 

 Le Comte de Castro Guimaraes, propriétaire d’un grand domaine dans la Serra de Aires, a cherché à améliorer les chiens de berger locaux. Il s'est essayé à des croisements (probablement avec le Berger de Brie). Ces croisements ont donné l’origine de l’actuel type du Serra de Aires. La race doit son nom au « Monte da Serra de Aires » prés de la Serra de Aires, située dans la commune de Monforte.

Reconnaissance par la société canine portugaise en 1932 et en 1940 les Portugais ont commencé à l’identifier comme race de chien. En 1950 ils élaborent un échantillonnage de la race, puis la FCI la reconnaît. ALENTEJO (né en 1954) fut le premier champion homologué de la race en 1957.
Première rédaction du standard en 1966, MONTEMOR fut le modèle puis en 1996 homologation par la FCI des modifications des tailles. Enfin 2005 nouvelle rédaction du standard avec plus de détailles, il est à ce jour accepté par le Club de race & la Canicultura (Société Canine Portugaise) il doit être maintenant homologué par la FCI. Les années 1990 ont été très importantes car c’est la découverte internationale du Serra de Aires.

Apparence générale :

Chien de taille moyenne (mâles : 45 => 55 cm & femelles : 42 => 52 cm). Pour faire la comparaison entre nos chiens de berger à poils longs il est entre le Berger de Brie et le Berger des Pyrénées.  Avec une tête forte et large, des yeux de couleur foncée à l'expression douce et des oreilles tombantes. Son dos est droit avec une croupe de longueur et largeur moyennes. Il a des cuisses bien musclées, sa queue au repos tombe entre les fesses, elle doit toucher les jarrets. Sa robe est longue, formant de longues barbes, moustaches et sourcils laissant voir les yeux. Il a des attitudes et apparences simiesques, c’est pourquoi dans sa région natale les portugais l’appelle : « Cão Macaco / chien singe »
Pelage et couleur :

La texture du poil du Serra de Aires varie entre la texture du poil de chèvre où le poil est plus court mais plus dense et une texture plus souple où le poil est plus long. Les deux textures doivent  être dépourvues de  sous poil.

Les couleurs sont le jaune,  le marron,  le gris,  le fauve,  le louvet et le noir plus ou moins marqué de feu  avec ou sans poils blancs mélangés. Les marques feu sont localisées aux babines, joues, paupières, gorge, poitrine, pieds mais aussi sur l'avant et l'arrière des cuisses. Ces marques typiques sont souvent très prononcées  à la naissance et s'estompent malheureusement, en s'éclaircissant au cours de la croissance. Il est accepté juste une petite tache blanche au poitrail.
Caractère : 

Certes le Serra de Aires est à la base méfiant et timide comme beaucoup de races bergères, il doit être correctement socialisé (d’abord par l’éleveur dès son plus jeune âge puis par son maître), il devient alors un chien très agréable à vivre. Il adore sa famille, c’est un super compagnon de jeux pour les enfants avec lesquels, il aura une complicité naturelle. C’est aussi un très bon chien de garde pour la maison de jour comme de nuit, attention aux rôdeurs !!! La vie avec lui est remplie de bonheur et de douceur, il partage votre vie de tous les jours mais sait aussi rester seul à la maison.
Les points importants du standard :

 ( Sa principale caractéristique c’est le manque de sous poil. Beaucoup de personnes aiment les chiens de berger à poil long mais ont peur de l’entretient. Le Berger Portugais est le seul chien du 1er groupe qui correspond aux besoins de la vie moderne. Eh ! Oui il a cet avantage unique de ne pas faire de mue et son toilettage est facile et rapide.

( Les Portugais disent fièrement que c’est le chien le plus intelligent, je vis avec depuis 12 ans est je dois dire qu’il m’ a beaucoup  surpris, car effectivement il est doté d’une intelligence exceptionnelle  qui permet tous les apprentissages : agility, obéissance, troupeau…

( Sa fidélité fait de lui un compagnon idéal.

( Sa taille moyenne qui lui permet d'accompagner ses maîtres partout.

( Son allure légère et suspendue, typique à cette race.  C'est un chien d'une très grande endurance.

( Sa robustesse, il voit le vétérinaire juste pour les vaccins, ce n’est pas avec lui qu’il s’enrichit.
Les hommes qui ont marqué l’histoire du Serra de Aires :

(Le Comte de Castro Guimaraes.

(Le Dr Filipe Morgado Romeiro fût le vétérinaire qui a identifié la race.

(Le Dr Antonio Cabral (il fut pendant plusieurs années le Président de la Société Canine Portugaise) il est le vétérinaire spécialisé en chiens portugais et a principalement étudié cette race.

(Manuel loureiro Borges, juge, éleveur sous l’affixe « Do Magoito » et qui fût Président du club portugais du Serra de Aires.

(Pedro Deleru, juge, éleveur sous l’affixe « Da Quinta d’Abroeira », qui est l’actuel président du club du Serra de Aires, a fait connaître la race dans toute l’Europe. C’est l’auteur d’un livre sur le Serra de Aires qui devrait voir le jour cette année en plusieurs langues.
Le club portugais do Cão da Serra de Aires (CPCSA) est fondé en 1990 par: António José Loureiro Borges, Manuel José Delgado Loureiro Borges, Pedro Luís S.S.F. Delerue, José Homem de Melo e Maria da Graça Neves C.P. Loureiro Borges. 
En 2000 quelques membres décident de relancer les activités du club.

Site Internet : http://www.cpcsa.net
En France c’est le C.A.M.I.L.A. (Club des Amateurs de Molossoïdes Ibériques et Latino-Américains) qui gère la race.

Site Internet : http://www.chiensducamila.com
Le Serra de Aires en France 

En France le premier chien est arrivé en 1990, malgré ces nombreuses années, il reste très peu connu du grand public. Il n’y a pas souvent d’article sur cette race qui est vraiment très rare. Il est vrai aussi qu’en exposition il y en a pas beaucoup, même au Championnat du Monde à Paris en 2011 seulement 15 chiens d’inscrits. Je dois dire que l’élevage de cette race est très difficile, les femelles ont des chaleurs très irrégulières avec des portées d’une moyenne de 8 chiots. Ce n’est donc pas le chien de tout le monde, il faut savoir souvent l’attendre mais quel bonheur par la suite !!! Pour l’élevage la vie en chenil est à proscrire car le Serra de Aires n’est pas un chien fait pour cette vie là. Il devient stressé et peureux. Attention, un caractère réservé ne veut pas dire peureux. C’est un chien de grands espaces et d’ouverture sur le monde et non un chien à mettre en cage. On dit de lui au Portugal : « le chien de la Serra de Aires : un esprit libre ».
Quelques juges sortent de l’ombre ce chien de berger qui mérite d’être plus connu. Un grand merci à mesdames : Pons & Moreau de Vincens ainsi qu’à messieurs : Kerihuel, Prof Denis, Eymar-Dauphin, Voilet et Pras. Grâce à eux  2005 a vu des Berger Portugais dans les Best in Show:

- Concours Général Agricole : Ch Panaka des Gardiens de la Houlette a obtenu le 1er prix.
- Exposition Canine Nationale de Ahun : Up des Gardiens de la Houlette a fini 3ème de l’exposition.
- Exposition Canine Nationale de Chalette sur Loing : Up des Gardiens de la Houlette a fini 2ème du groupe.

- Nationale d’élevage CAMILA Nantes : Up des Gardiens de la Houlette = Best in Show.
Chien de berger et d’utilité :

(Troupeau

Au Portugal, c’est le chien de berger dans l’Alentejo. Il peut travailler avec différents troupeaux de moutons, chèvres, cochons, vaches & chevaux, c’est une des caractéristiques de la race, qui le différencie des autres chiens de bergers européens. Comme tous chiens de bergers c’est un chien très intelligent. Il le doit à son travail solitaire dans les collines où il fait face à de multiples problèmes avec le troupeau, ce qui lui a permis de développer cette qualité. Très apprécié par les bergers pour sa faculté à pressentir plusieurs heures à l’avance orages et tempêtes, ce qui permet de mettre le troupeau en sécurité. Il sait prendre des initiatives et s’impose face au troupeau. Dans son travail il est infatigable, alerte et vif. Ce petit berger a de multiples facettes, il sait guider, rechercher mais aussi protéger et garder le bétail.

Au Portugal, pour le voir travailler il faut avoir l’œil, car c’est au milieu de nulle part que vous voyez dans une oasis de verdure un berger avec soit ses moutons soit ses chèvres, il est accompagné souvent d’un Rafeiro do Alentejo et de un ou deux Serra de Aires. Vous avez beaucoup de chance si vous apercevez au loin ce cavalier avec son troupeau de vaches et ses chiens. Mais quel régal pour les passionnés comme moi …
En France, je me bats pour que le Cão da Serra de Aires trouve sa véritable place en tant que chien de berger. Mes efforts sont récompensés car en Auvergne 6 chiens travaillent sur troupeaux de moutons, chèvres et vaches. Il y a même une chienne « Pop des gardiens de la Houlette » qui a participé à un concours sur vaches !!!

( Agility

Physiquement le Serra de Aires a des aptitudes pour pratiquer l’Agility. Cela est dû à un bon rapport poids / taille lui permettant d’avoir une course rapide et légère. De plus la puissance de ses cuisses lui permet de franchir les différents obstacles sans peine. Grâce à son allure énergique et sa grande facilité à changer de direction, il exécute rapidement et  sans peine un parcours. Sur le terrain il est toujours en éveil, attentif aux ordres qui lui sont donnés. Une dizaine de chiens ont leur brevet ce qui est une bonne moyenne vu le cheptel en France.
( Obéissance

Sa docilité et son attachement à son maître en font un chien doué pour l’obéissance. Intelligent, calme, équilibré il apprend très vite. Il est soucieux d’accomplir au mieux les ordres qu’on lui donne. Il aime par-dessus tout faire plaisir à son maître.

Trois chiennes : Panaka, Six-Trouilles & Up des Gardiens de la Houlette ont obtenu leur brevet, là aussi c’est un bon début.
( Cavage

Notre berger a plus d’une corde à son arc, mais bien sur qu’il peut le faire et même elle l’a fait « Sintra des gardiens de la Houlette » et son maître le Docteur J-B Mortier partent tous les ans à la recherche des truffes. Il l’a éduquée dès son arrivée chez lui et maintenant ils sont complices dans leur recherche. 
Je suis très heureuse et touchée de voir un Berger Portugais au travail, car il y a une telle complicité entre lui et son maître. J’aimerai bien sûr que dans toutes les disciplines la race soit plus représentée. Je pense que c’est un travail de longue haleine mais j’ai confiance en l’avenir.
J’ai le soutien de plusieurs éleveurs portugais qui travaillent dans le même sens que moi et lorsqu’un chiot par de chez moi, je sensibilise son nouveau maître aux besoins de travailler de cette race. Mais n’ayez pas peur, c’est un très bon chien de compagnie et le travail peut-être remplacé par les jeux avec les enfants ou de grandes promenades.
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